

Годъ

ЯКУТСКІЯ

XIII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1899 г.
Февраля 16 дня.
№ 4.

Подписка привв-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ оффиціальній.

Поученіе.

Поученіе.

(Поученіе это, второе изъ изданныхъ Православнымъ Миссіонерскимъ Обществомъ восьми поученій о миссіонерскомъ дѣлѣ печатается по распоряженію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, вслѣдствіе отношенія на его имя Высокопрѣосвященнѣйшаго Предсѣдателя Общества Митрополита Московскаго, для произнесенія священнослужителями въ приходскихъ церквахъ въ недѣлю Православія, предъ сборомъ на нужды миссіи).

Православное миссіонерское Общество приглашаетъ васъ, братія, быть участниками въ его дѣлѣ, — быть его членами. Можетъ быть, еще не всѣмъ вамъ хорошо извѣстно, что такое Православное миссіонерское Общество, какое его дѣло. Общество это состоитъ изъ многихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, подъ предсѣдательствомъ Митрополита Московскаго и Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы. Оно за-

нимается тѣмъ, чтобы избирать и посылать въ отдаленныя области нашего отечества, къ язычникамъ—проповѣдниковъ православной вѣры. Оно снабжаетъ ихъ всѣмъ нужнымъ какъ для нихъ самихъ, такъ и для тѣхъ, кого они изъ язычниковъ обратятъ къ вѣрѣ Христовой. Слово *миссіонеръ* (латинское), также какъ и другое (греческое) слово *апостолъ*, значить *посланникъ*. Миссіонеры православной вѣры, по званію своему, тоже что апостолы: они продолжаютъ дѣло Апостоловъ. Какъ Апостоловъ Христосъ Спаситель *послалъ* во всѣ концы міра, заповѣдавъ имъ: *идите научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа* (Матѣ. 28, 19), такъ и миссіонеры наши посылаются въ отдаленныя страны проповѣдывать вѣру Христову невѣдущимъ ея и чрезъ св. крещеніе присоединять ихъ къ православной Христовой Церкви. Безъ этихъ проповѣдниковъ язычники, живущіе въ отдаленныхъ областяхъ нашего отечества, никогда-бы не услышали объ истинной вѣрѣ, никогда-бы не обратились къ ней. *Како увѣруютъ, говоритъ Апостолъ Павель, въ Того, Егоже не слышаша? како же услышатъ безъ проповѣдующаго? како же проповѣдятъ, аще не послани будутъ?* (Римл. 10, 14. 15).

Изъ этого вы видите, братія, что Миссіонерское Общество занимается поистинѣ святымъ и богоугоднымъ дѣломъ—обращеніемъ невѣдущихъ истинной вѣры братій нашихъ на путь истины и спасенія. И такъ, можетъ-ли православный христіанинъ считать чуждымъ для себя дѣло сего Общества и не споспѣшествовать ему, по мѣрѣ своихъ силъ? *Се есть животъ вѣчный, говоритъ Спаситель, да знаютъ Тебе единого истиннаго Бога и Егоже послалъ еси Исусъ Христа* (Іоан. 17, 3). Мы, по благодати Божіей, знаемъ истиннаго Бога и Сына Его Исуса Христа, знаемъ путь ко спасенію, уповаемъ получить жизнь вѣчную. Но можемъ-ли мы забыть, что въ нашемъ обширномъ Русскомъ царствѣ, особенно въ азіатскихъ областяхъ его, доселѣ еще многія сотни тысячъ нашихъ соотечественниковъ пре-

бываютъ *во тмѣ и стнн смертннй*, не вѣдаютъ истиннаго Бога—Создателя своего и Сына Его Иисуса Христа—ихъ Спасителя, поклоняются бездушнымъ истуканамъ, не имѣютъ правильного понятія о будущей вѣчной жизни, не знаютъ пути ко спасенію? Можемъ-ли мы оставаться равнодушными къ судьбѣ сихъ братьевъ нашихъ? Не должны-ли мы позаботиться, чтобы и они просвѣщены были свѣтомъ истинной вѣры и введены были въ Церковь Христову? Не всѣ мы можемъ быть апостолами и проповѣдниками; для сего требуется особое призваніе Божіе, но всѣ мы можемъ и должны помогать ихъ дѣлу. Найдутся избранные для проповѣди, но трудно и проповѣдникамъ что-нибудь сдѣлать безъ нашей помощи: нужны средства для содержанія ихъ, нужны средства имъ для того, чтобы строить церкви, снабжать ихъ утварью и богослужебными книгами, заводить училища, больницы, оказывать пособія новокрещенымъ инородцамъ. Надобно признаться, что до сего времени дѣло обращенія язычниковъ въ христіанство въ нашемъ отечествѣ шло довольно медленно—главнымъ образомъ отъ того, что проповѣдники наши имѣли слишкомъ мало средствъ. Римскіе католики и протестанты, особенно англичане и американцы, по всѣмъ странамъ свѣта имѣютъ свои общества проповѣдниковъ (миссіи), не жалѣютъ для нихъ средствъ, —тратятъ многіе милліоны и многихъ обращаютъ въ христіанство. А у насъ—миссіонеровъ недостаточное число, да и тѣ терпятъ затрудненія отъ недостатка средствъ. Хорошо-ли это, что неполнѣ правыя ученія (римское и протестантское) распространяются успѣшнѣе, нежели наша, самая чистая и правая вѣра? Потому-то и образовалось миссіонерское Общество, главный Совѣтъ котораго находится въ Москвѣ, подъ предсѣдательствомъ и руководствомъ Архипастыря Московскаго. Отдѣлы этого Общества существуютъ почти во всѣхъ епархіяхъ, подъ руководствомъ мѣстныхъ архіереевъ и при содѣйствіи свѣтскихъ властей. Сверхъ того, всѣ приходскіе священники, по самому званію своему, состоятъ членами Общества и потому вся-

кій православный христіанинъ, желающій быть членомъ Общества или помочь ему какимъ-либо пожертвованіемъ, можетъ обращаться по этому дѣлу къ священнику или, если желаетъ, прямо въ Совѣтъ Общества. Не требуется непременно большихъ пожертвованій, но желательно, чтобы большее число христіанъ приняли участіе въ семъ дѣлѣ. При множествѣ усердствующихъ, и малыя пособія въ совокупности, дѣлаются значительными и привлекаютъ какъ на самое дѣло, такъ и на участвующихъ въ немъ благословеніе Божіе.

Братія христіане! Христось Спаситель, изображая намъ, какъ драгоцѣнно для Него спасеніе и одной души человѣческой, уподобляетъ Себя пастырю, который, имѣя сто овецъ, когда потеряетъ одну изъ нихъ, оставляетъ девяносто девять овецъ, идетъ искать одну заблудшую; нашедши ее, возлагаетъ на рамена свои, приноситъ домой и говоритъ друзьямъ и сосѣдямъ своимъ: радуйтесь со мною: я нешелъ свою погибшую овцу (Лук. 15, 4—6). Какъ ученики Христа Спасителя, мы должны подражать Его любви къ человѣкамъ, быть споспѣшниками Ему въ дѣлѣ спасенія братій нашихъ, содѣйствовать распространенію на землѣ Его благодатнаго царства. Но вотъ, у насъ не одна овца погибаетъ, но многія тысячи словесныхъ овецъ блуждаютъ во тьмѣ невѣдѣнія, безъ пастыря, томятся духовнымъ голодомъ и жаждою. Ужели мы не позаботимся о нихъ, не пожелаемъ, чтобы и они услышали гласъ истиннаго Пастыря—Господа нашего Иисуса Христа, призывающій всѣхъ ко спасенію? Будемъ же содѣйствовать тѣмъ, которые принимаютъ на себя святое дѣло обращенія ихъ, всѣмъ, чѣмъ только можемъ: благожеланіями, молитвою объ успѣхѣ ихъ проповѣди, благотворительными приношеніями, да *явится Господь и немощимъ Его*, да умножается число спасаемыхъ, да и чуждыя доселѣ паствѣ Христовой овцы введутся въ спасительную ограду ея, да *будетъ*, по слову Христову, *едино стадо и единъ Пастырь* (Іоан. 10, 16).



Отдѣль неофициальный.

Прибытіе на паству Преосвященнаго Никанора. — Отѣздъ изъ Якутска Преосвященнѣйшаго Никодима. — Полезная книга.

Прибытіе на паству Преосвященнаго Никанора, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго.

Назначенный по указу Его Императорскаго Величества изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода *) преемникомъ бывшему епископу Якутскому, а нынѣ Забайкальскому Никодиму, Епископъ Киренскій, управлявшій Забайкальской епархіей, викарій Иркутской епархіи, Преосвященный Никаноръ, прибылъ въ Якутскъ 4 февраля, около 1 часа дня. О предполагаемомъ выѣздѣ Преосвященнаго изъ Иркутска къ мѣсту новаго епископскаго служенія сдѣлалось извѣстнымъ въ Якутскѣ въ началѣ января сего года. Именно, самъ Владыка, письменно чрезъ Якутскую духовную Консисторію преподавъ миръ и, любовь своей новой паствѣ и, сдѣлавъ необходимыя распоряженія по дѣламъ епархіальнаго управленія, сообщилъ, что выѣдетъ изъ Иркутска по направленію въ Якутскъ 8 января. Но опредѣлить, на основаніи этого сообщенія, время прибытія его въ Якутскъ, можно было только приблизительно, за отсутствіемъ телеграфнаго сообщенія отъ Якутска до Витима на разстояніи 1800 верстъ. Поэтому приблизительному расчету пріѣздъ Владыки могъ быть ожидаемъ числа 52 января. Между тѣмъ наступилъ и февраль. 2 числа этого мѣсяца прибылъ съ Саныхтатской станціи (20-я отъ Якутска), отстоящей отъ Якутска на разстояніи 400 верстъ, нарочный, который и сообщилъ, что съ этой станціи онъ выѣхалъ 1 числа утромъ, откуда, вскорѣ-же за нимъ, выѣзжаетъ и Его Преосвященство и въ Якутскѣ будетъ, вѣроятно, въ полдень 3-го февраля. Въ этотъ день Якутскъ и готовился встрѣчать нетерпѣливо ожидаемаго путешественника: начиная съ 2 часовъ по полудни и до вечера, около кафедральнаго собора, и въ самомъ соборѣ было большое стеченіе народа, жаждавшаго увидѣть и встрѣ-

*) Смотр. № 23 Епарх. Вѣдом. 1898 г.

тить ожидаемаго Владыку. Но прибывшій около 8 часовъ этого дня нарочный съ Табагинской станціи (1-й отъ Якутска), отъ имени о. благочиннаго, прот. І. Невѣрова, выѣхавшаго навстрѣчу Преосвященнаго, привезъ извѣстіе, что послѣдній имѣетъ переночевать сего дня или на Тектиорахъ (2-й станціи отъ Якутска), или же въ Табагѣ, а 4-го утромъ прибыть въ Якутскъ. 4-го числа духовенство и граждане города, около 11 часовъ утра, еще разъ были извѣщены чрезъ посланнаго съ Табаги, что Владыка скоро будетъ въ Якутскъ и, прежде всего, пройдетъ въ кафедральный соборъ. Вѣсть объ этомъ быстро облетѣла городъ и въ 12 часовъ въ соборѣ было уже въ полномъ сборѣ городское духовенство, гражданскіе чины, представители учреждений, во главѣ съ г. Губернаторомъ области, и представители городского управленія.

Около половины перваго часа колокольный звонъ загородной церкви Пресвятой Богородицы, мимо которой долженъ былъ проѣзжать архіерейскій поѣздъ при въѣздѣ въ городъ, возвѣстилъ собравшимся въ соборѣ и внѣ его о приближеніи Владыки къ городу. Вскорѣ показались дорожные экипажи Преосвященнаго и сопровождавшихъ его въ пути. Невдалекѣ отъ города Преосвященный изъ дорожнаго экипажа пересѣлъ въ карету, быстро направившуюся къ собору. Вошедшій въ храмъ Владыка встрѣченъ былъ городскимъ духовенствомъ въ облаченіи и въ преднесеніи св. креста о. кафедральнымъ протоіереемъ. Облечившись въ мантию, приложившись къ св. кресту и допустивъ приложиться къ нему духовенство, онъ изволилъ выслушать слѣдующее привѣтствіе о. Ректора Семинаріи Протоіерея Ѳ. Стукова:

„Еще ^хне давно мы встрѣчали подъ сѣнію этого св. храма Преосвященнаго Никодима, Твоего предмѣстника. Теперь мы имѣемъ счастье встрѣчать въ лицѣ Васъ, по соизволенію Государя Императора и избранію высшей духовной власти, замѣстителя его, а нашего Отца и Архипастыря, молитвенника предъ престоломъ Божиимъ и управителя на путь спасенія, и

такимъ образомъ вновь переживать одушевляющія насъ тогда чувства. Позволь мнѣ, Преосвященнѣйшій Владыко, отъ лица якутской паствы выразить Тебѣ эти чувства, въ настоящій важный моментъ въ жизни Якутской епархіи. Нынѣ окончилъ тобою, Владыко, долгій, утомительный и небезопасный путь и свершилось нетерпѣливое ожиданіе давной тебѣ Богомъ Якутской паствы твоего прибытія: Ты вступилъ нынѣ въ нашъ градъ и кафедральный храмъ, бывшій свидѣтелемъ и радостей и горя въ жизни государственной и епархіальной въ теченіе почти двухъ столѣтій. Искреннѣйше поздравляемъ тебя, Владыко, съ благополучнымъ прибытіемъ и, въ виду знаменательнаго смысла совершающагося предъ нами событія, преисполненные чувства живѣйшей радости, единодушно и отъ всего сердца взываемъ къ тебѣ словами евангельскаго привѣтствія: *Благословенъ Грядый во имя Господи!* Итакъ, да дастъ Господь по глаголу нашему: да будетъ благословенно пришествіе и вхожденіе твое!

При настоящихъ обстоятельствахъ, при неизбѣжномъ утомленіи Вашемъ отъ путешествія, сопряженнаго съ разными неудобствами, начатаго и совершившагося еще при сильныхъ морозахъ, не смѣю утруждать Васъ, Преосвященнѣйшій Владыко, своимъ простымъ, но искреннимъ словомъ, не смотря и на то, что отъ избытка сердца уста глаголютъ. Прошу Васъ усерднѣйше только объ одномъ: позволь чрезъ мое недостойнство, вмѣстѣ съ выраженіями нашего общаго чувства радости, по случаю благополучнаго прибытія твоего въ Якутскъ, выразить Тебѣ, Преосвященнѣйшій Владыко, молитвенное пожеланіе твоей новой паствы, чтобы Господь Богъ даровалъ тебѣ необходимыя, сообразно предстоящимъ трудамъ по управленію епархіею, силы и здоровье.

Высказываемъ это пожеланіе въ особенности по слѣдующимъ причинамъ: въ Якутской епархіи для подъемлемаго тобою бремени высокаго епископскаго служенія условія во многихъ отношеніяхъ исключительныя, увеличивающія немалую тяготу прохожденія его и при болѣе обычныхъ условіяхъ. Въ виду этихъ

исключительныхъ условій, говоря по человѣческому разсужденію, мы думаемъ, что не безъ скорби оставилъ ты прежнее мѣсто своего епископскаго служенія для этой окраины, куда каждаго ѣдущаго для какого-бы то-ни-было служенія страшитъ и дальность разстоянія, и суровость климата, и малокультурность пестраго населенія, и многое другое!.. Да и какъ не страшиться, когда относительно Якутской области, еще мало изученной, мало изслѣдованной и разработанной, у всѣхъ, кто ни поживетъ въ ней, составляется и твердо держится и распространяется убѣжденіе, что область эта, эта „страна вѣчно мерзлой почвы, и полоса холода“, представляетъ одно изъ самыхъ несчастныхъ мѣстъ на земномъ шарѣ. Суровость климата, мрачный характеръ, скудная производительность природы этой сѣверной окраины Азіатской Россіи, отсутствіе обыкновенныхъ жизненныхъ удобствъ и сколько-нибудь сносныхъ путей сообщенія въ стороны отъ единственнаго болѣе или мѣнѣе удовлетворительнаго пути по Ленѣ, въ лѣтнее время-вотъ первѣйшія причины сложившагося убѣжденія относительно Якутской области, вынуждающія всякаго новичка здѣсь, — пока у него не наживутся новыя привычки, пока не втянетъ его въ свою жизнь эта новая для него природа съ ея своеобразными интересами, злобами и чувствами, — стремиться къ солнцу, теплу и свѣту и къ инымъ, лучшимъ условіямъ жизни, чѣмъ существующія здѣсь. Эти же причины, особенно послѣдняя изъ нихъ, т. е. неудовлетворительность или даже отсутствіе путей сообщенія, будутъ создавать и для Тебя немалыя затрудненія въ заботѣ о христіанскомъ просвѣщеніи твоихъ пасомыхъ.

Не пройдемъ молчаніемъ и другихъ причинъ, вызывающихъ сказанное представленіе объ Якутской области, служеніе духовнымъ нуждамъ которой требуетъ, поэтому, большого самоотверженія. Населеніе области состоитъ въ значительной своей части изъ людей, изгоняемыхъ изъ другихъ мѣстъ, гдѣ ихъ пребываніе признано вреднымъ, и въ томъ числѣ въ значительномъ процентѣ изъ тѣхъ „труждающихся и обремененныхъ“ не-

вольныхъ бродячихъ насельниковъ Сибири, которыхъ сердобольный сибирскій русскій народъ назвалъ „несчастными“. Элементъ этотъ, признанный короннымъ и общественнымъ судомъ непригоднымъ и даже опаснымъ для общества, небезопасенъ и для чистоты вѣры и благочестія неокрѣпшихъ еще въ вѣрѣ юныхъ чадъ церкви-инородцевъ, составляющихъ большинство твоихъ пасомыхъ. Каково же это большинство? Крещеные инородцы Якутской епархіи, численною до четверти милліона, при ярко проявленныхъ ими извѣстныхъ нравственныхъ недостаткахъ, весьма набожны, покорны своимъ пастырямъ, любятъ храмы Божіи и несомнѣнно въ будущемъ носятъ въ себѣ богатый залогъ духовнаго плодоношенія, какъ объ этомъ авторитетно засвидѣтельствовано однимъ изъ ближайшихъ твоихъ предмѣстниковъ, Преосвященнымъ Мелетіемъ; но въ настоящую пору они въ громадномъ большинствѣ своемъ пребываютъ въ жалкомъ состояніи: принижены суровою природою до состоянія полудикарей, разбросанныхъ на неизмѣримыхъ пространствахъ снѣжной пустыни, тайги и тундры, они мало доступны для внесенія въ среду ихъ просвѣщенія и потому доселѣ чужды пришлому русскому элементу по языку, нравамъ и міровоззрѣнію, далеко еще непретворенному стіанствомъ въ православно-русское; въ ихъ понятіяхъ съ христіанскими истинами пока легко уживаются вѣрованія и предрасудки язычества. Кочующіе же по побережью Ледовитаго океана эксплуатируемые американцами чукчи доселѣ пребываютъ во тьмѣ невѣдѣнія истиннаго Бога. Косность, бѣдность умственнаго, нравственнаго и религіознаго развитія этихъ, большей частью кочующихъ, обитателей всей громадной территоріи Якутской области представляютъ, по видимому, трудно сокрушимую твердыню, охраняемую, по мимо сказанныхъ естественныхъ условій ихъ существованія, также сложившимся строемъ мѣстнаго инородческаго быта и родового управленія, при которомъ имѣетъ мѣсто огромное, но вредное вліяніе управскихъ суруксутовъ. А въ то же время подлѣ этой косно-

сти и бѣдности, отнынѣ требующей отъ тебя великихъ трудовъ и заботъ о христіанскомъ просвѣщеніи инородческаго населенія епархіи, ты встрѣтишь и что замѣчательно—даже въ той же инородческой средѣ, также и терніа нашего времени, ибо и въ этой епархіи какъ и вездѣ, современныя лживыя-погибельныя ученія, какъ бы составляющія послѣдній выводъ науки, находятъ благопріятную почву, отчего и здѣсь невѣріе, пренебреженіе къ уставамъ Церкви Православной и озлобленіе противъ ея служителей высоко держать свое знамя. Указывая на эти общественныя язвы, не можемъ умолчать и о томъ, что при бѣдности общественной жизни, здѣсь можетъ быть болѣе, чѣмъ гдѣ-нибудь работнику на всѣхъ поприщахъ дѣятельности приходится встрѣчаться и, часто, поневолѣ вѣдаться не безъ ущерба для своего добраго имени со множествомъ мелкихъ самолюбій, ничтожныхъ частныхъ интересовъ, предъявляемыхъ и отстаиваемыхъ нерѣдко способомъ, осуждаемымъ общественною совѣстію, и вызывающимъ въ ущербъ настоящему дѣлу взаимные раздоры. А отсюда уже сутяжничество, которое для населенія Якутской области составляетъ одну изъ характеризующихъ его чертъ.

Мы долго не кончили-бы съ перечисленіемъ тѣхъ язвъ общественныхъ, съ какими представляется и не для внѣшняго только зрителя сфера дѣятельности людей, призванныхъ на служеніе интересамъ этой области. Но должно помнить слова Премудраго: *Не обличай лыхъ, да не в зненавидятъ тебе* (Притч. 9, 8). Епископъ церкви Христовой занимаетъ совершенно исключительное положеніе въ своей епархіи. Но, какъ архипастырь, волею Божіею поставленный блюсти паству и вести ее по истинному пути жизни, онъ принимаетъ ее подъ свое архипастырское водительство какъ обладающую присущими ей свойствами и качествами. Господь судилъ быть архипастыремъ этой паствы, какъ такой, Тебѣ, Преосвященнѣшій Владыко. Тебѣ судилъ Онъ болѣе и болѣе вносить въ нее свѣтъ христіанскаго просвѣщенія, устроить жизнь ея на началахъ христіанства,

надъ чѣмъ трудились незабвенные предмѣстники твои на Якутской епископской кафедрѣ, частію почившіе отъ трудовъ своихъ, частію здравствующие, но въ томъ и другомъ случаѣ тѣсно связавшіе свое имя съ исторіею сплоченія этой разноплеменной области съ православно-русскимъ царствомъ. Тебѣ же судить Богъ и много^е недоконченное ими исправить, сообразно назрѣвшимъ нуждамъ много и вновь созидать и устроить. Такимъ образомъ, трудности и задачи служенія здѣсь Тебѣ, Преосвященнѣйшій Владыко, предстоятъ великія, при неблагопріятныхъ условіяхъ, при недостаточной наличности средствъ и силъ для ихъ выполненія. Большое неудобство составляютъ и отдаленность Якутска отъ центра государственнаго и церковнаго управленія, затруднительность сношеній, при отсутствіи телеграфа, со старѣйшими святителями для испрошенія у нихъ совѣта въ случаяхъ недоумѣнныхъ и другія въ этомъ родѣ неудобства.

Въ виду упомянутыхъ нами климатическихъ и другихъ условій области, въ виду названныхъ и другихъ важныхъ, предстоящихъ Тебѣ, Преосвященнѣйшій Владыко, задачъ служенія твоего на Якутской епископской кафедрѣ, при наличныхъ средствахъ ихъ выполненія, не разъ, конечно, предносившихся твоему духовному взору и, можетъ быть, не разъ смущавшихъ твой умъ и поражавшихъ сердце скорбію, мы и выражаемъ высказываемое нами искреннее и молитвенное пожеланіе, которое и просимъ почтительнѣйше принять отъ насъ.

Доселѣ мы почти ничего не отиѣтили изъ того, что добраго встрѣтишь Ты, Владыко, и уже опытнымъ окомъ видѣлъ при ознакомленіи съ Якутскою паствою во время путешествія своего сюда. Приводя мысленно, по крайней мѣрѣ, на память это доброе, вмѣстѣ съ свѣтлыми страницами исторіи этой епархіи, мы, вышедшіе въ срѣтеніе Тебѣ и, при видѣ Тебя, грядущаго къ намъ, живо вѣримъ, что Господь, вся дѣйствующій и раздѣляющій *властію коеуждо, якоже хоцетъ* (1 кор. 12, 11), дастъ тебѣ соотвѣтствующую мудрость, крѣпость и силу духа болѣе и болѣе расчищать путь къ торжеству и водворенію здѣсь началъ христіанства, къ укрѣпленію вѣры и ис-

корененію невѣжества и суевѣрій. Помощницею, въ этомъ апостольскомъ служеніи Тебѣ безъ сомнѣнія должна явиться начальная школа. Уповаемъ, что Пастыреначальникъ нашъ Господь І. Христосъ поможетъ Тебѣ чрезъ подвѣдомственныхъ тебѣ пастырей упрочить устанавливаемую связь и здѣшней-начальной школы съ Его святою Православною Церковію.

Итакъ, вступая нынѣ въ управленіе ввѣренною тебѣ отъ Бога паствою, блюди ее, Преосвященнѣйшій Владыко, веди по истинному пути жизни и соверши всевозможное для ея блага. А насъ, Владыко, и ближайшихъ исполнителей твоихъ благихъ начинаній, „осени своимъ святительскимъ благословеніемъ, да низведеть оно Божіе благословеніе на насъ и на дѣланіе наше!“

Выслушавъ рѣчь, Его Преосвященство благословилъ вышедшее въ срѣтеніе ему духовенство и прослѣдовалъ въ алтарь, при пѣніи тропаря храму храму св. Троицы, послѣ чего началось положенное молитвословіе, съ возгласеніемъ многолѣтія Его Императорскому Величеству Государю Императору, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященному Никанору, Епископу Якутскому и Вилюйскому съ богохранимою его паствою.

Прот. Э. Стуковъ.

(Продолженіе будетъ).

Отъѣздъ изъ Якутска Преосвященнѣйшаго Никодима,

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никодимъ, Епископъ Забайкальскій и Нерчинскій, простившись сего 14 февраля съ якутскою паствою за божественною литургіею, которую изволилъ совершить въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, 16-го числа, напутствуемый сердечными благожеланіями бывшихъ своихъ пасомыхъ, отбылъ къ мѣсту своего нова-

го служенія. Подробнѣе о прощаніи его съ Якутскою паствою скажемъ въ одномъ изъ слѣдующихъ № №.

Полезная книга.

Церковно-пѣвческій сборникъ Томъ 1-й. Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ. Спб. Син. типографія. 1898 года.

Настоящее изданіе представляетъ собою первый опытъ церковно-пѣвческой христоматіи, которая заключала-бы въ себѣ подлинно-церковный, правильно-музыкальный и художественный матеріалъ для хорового пѣнія. Введеніе обязательнаго обученія церковному пѣнію въ церковно-приходскихъ школахъ, а по ихъ примѣру и въ школахъ Министерства народнаго просвѣщенія и въ земскихъ, постоянно увеличивающееся число такихъ учебныхъ заведеній, въ которыхъ церковное пѣніе, или всегда входило въ составъ предметовъ учебной программы, или пользовалось должнымъ вниманіемъ и уваженіемъ, каковы: духовно-учебныя заведенія-женскія епархіальныя училища, церковно-учительскія женскія и мужскія семинаріи и др.; далѣе—быстро и въ большомъ количествѣ возникшія хоровыя общества и учрежденія, хоры братствъ, народныя церковно-пѣвческіе хоры, хоры частныхъ лицъ и регентовъ нерѣдко высокодисциплинированнаго состава и серьезнаго направленія; наконецъ—широкое распространеніе въ обществѣ и въ народѣ музыкальныхъ знаній и развитіе вкуса къ музыкѣ и въ частности, къ серьезному, правильному и благолѣпному церковному пѣнію, безъ сомнѣнія, служатъ достаточнымъ основаніемъ къ тому, чтобы появленіе изданій, подобныхъ настоящему, считать и благовременнымъ, и полезнымъ, и необходимымъ. Доказывать существованіе потребности въ церковно-пѣвческихъ изданіяхъ,—потребности дѣйствительно существующей и очевидной. Было-бы излишне. Слѣдуетъ позаботиться лишь о томъ, чтобы потребность эта была удовлетворена надлежащимъ образомъ.

Основанія, которыя приняты были въ руководство при составленіи „Церковно-пѣвческаго сборника“, слѣдующія: подлин-

ная церковность пѣвѣя, музыкальный вкусъ, воспитанный въ ближайшемъ общеніи съ православнымъ церковнымъ пѣніемъ, пѣвческой опытъ и разнообразіе состава. Въ теченіе своей многовѣковой жизни наше церковное пѣніе пережило цѣлыя эпохи, съ отличительнымъ и особливимъ, для каждой, характеромъ, начиная отъ знаменнаго столповаго пѣнія, совмѣстно съ дѣмественнымъ, путевымъ и другими греческими и славянскими, распѣвами, проходя чрезъ хитро-сплетенныя схоластическія сочетанія строчнаго пѣнія, и кончая всѣми видами и формами новѣйшей гармоніи и контрапункта до самыхъ свободныхъ приѣмовъ и комбинацій позднѣйшаго музыкальнаго направленія. Сколько старыми мастерами и дидасками и новыми регентами и композиторами составлено было твореній и всякихъ нотныхъ сочиненій, сколько оказалось въ нихъ истиннаго, непосредственнаго творчества въ духѣ, характерѣ и стилѣ подлиннаго церковнаго пѣнія и сколько увлеченія за предѣлы всего, что можно считать позволительнымъ въ этой области, о томъ судить приходится только лишь при основательномъ знакомствѣ со всею обширною областію нашей церковно-пѣвческой литературы, и не только печатной, но и гораздо болѣе обширной письменной. Если взять, на примѣръ, только существующіе, немногіе и неполные, церковно-пѣвческіе каталоги, то уже и въ нихъ мы встрѣтимся съ такою массою авторовъ и сочиненій различнаго характера, стиля и направленій, что сдѣлать правильный и надлежащій выборъ и не впасть въ ошибку было-бы затруднительно даже и для лица, близко знакомаго съ дѣломъ. Гдѣ настоящая правда церковная и гдѣ композиторская фальшь и ложь; гдѣ наше и гдѣ чужое; гдѣ православн я стихира и гдѣ лютеранскій хораль; гдѣ Дамаскинъ, гдѣ Палестрина и гдѣ Бахъ? Всѣ, эти, часто различныя до противоположности направленія, національно вѣроисповѣдныя черты и особенности, личные вкусы и оттѣнки, нашли мѣсто въ нашей церковно-пѣвческой литературѣ, не стѣснявшейся никакими опредѣленными указаніями границами.

Разобраться въ этомъ музыкальномъ смѣщеніи отличить правильное отъ ошибочнаго, свое отъ чужого, нужное и пригодное отъ лишняго и несоотвѣтствующаго, возможно именно только подъ руководствомъ начала церковности. Такое руководство и даетъ разсматриваемый сборникъ.

Разнообразіе состава сборника относится какъ къ его музыкальному содержанію, такъ и къ техническому устройству композицій, особливо въ отношеніи степени трудности ихъ исполненія: въ сборникѣ найдется достаточно матеріала и для большихъ первоклассныхъ капеллъ и хоровъ, и для маленькихъ скромныхъ хориковъ сельскихъ церквей и начальныхъ школъ.

При этомъ имѣлось также въ виду настоящимъ изданіемъ ввести музыкально-грамматическую правильность во многія, уже находящіяся въ употребленіи, редакціи церковно-музыкальныхъ сочиненій. Неисправности изданія: авторскія и типографскія ошибки, а тѣмъ болѣе существующей до сего времени, за недостаткомъ доступныхъ печатныхъ изданій, первобытный обычай списыванія нотныхъ сочиненій, дѣлаютъ то, что въ нотныхъ хоровыхъ коллекціяхъ нерѣдко можно встрѣтить такія редакціи, грамматическая сторона которыхъ граничитъ съ полною безграмотностію. Это существенное и вредное неудобство пѣвческаго дѣла, при употребленіи настоящаго изданія, можетъ быть вполне устранено.

Приведенными соображеніями опредѣлилось содержаніе настоящаго сборника въ слѣдующемъ видѣ: знаменно-столповой распѣвъ (большой), какъ коренной и основной распѣвъ нашей Церкви, занялъ въ сборникѣ весьма значительную его часть; этого распѣва помѣщены: подобны, антифоны утренніе (степенны), стихиры евангельскія, „Преблагословенна“, блаженны, тропари воскресны, прмосы воскресны, прокимны въ полномъ составѣ всѣхъ гласовъ, въ гармонизаціи какъ по нашему церковному звукопорядку, такъ и по общемузыкальной гаммѣ. Видное мѣсто занимаютъ въ сборникѣ и другіе наши церковные распѣвы: греческій и болгарскій. Есть пѣснопѣнія сербскаго распѣва; не

мало помѣщено напѣвовъ и Кіево-Печерской лавры. Произведенія оригинальной церковнопѣвческой литературы также собраны въ весьма большомъ количествѣ и разнообразіи: всѣ наши извѣстные авторы, достоинство и характеръ сочиненій которыхъ подходитъ подъ вышензложенныя требованія, отъ Бортнянскаго до Чайковскаго, нашли мѣсто на страницахъ церковно-пѣвческаго сборника; не исключены изъ его состава даже и такъ называемые „концерты“, столь многократно подвергавшіеся всякимъ нападкамъ и гоненіямъ.

Голосовой составъ композиціи также рассчитанъ на возможное разнообразіе; большая часть пѣснопѣній—четыреголоснаго изложенія для смѣшаннаго хора, для мужскихъ голосовъ и для женскихъ или дѣтскихъ, но почти для каждаго пѣснопѣнія есть и трехголосное изложеніе; кромѣ того помѣщены и двухорныя піесы, т. е. восьмиголосныя.

Церковно-пѣвческій сборникъ издается въ слѣдующемъ составѣ: томъ I: Всенощное бдѣніе; томъ II: Литургія Іоанна Златоуста съ пѣніями изъ литургіи Василя Великаго; томъ III: Литургія Преждеосвященныхъ Даровъ, пѣснопѣніе Тріоди постной и цвѣтной и нѣкоторыя другія пѣснопѣнія. Всѣ три тома, въ видѣ, партитуры и отдѣльными голосами.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Ректоръ, Семинаріи, Протоіерей Θεодоръ Ступковъ.
Печатать дозволяется. Якутскъ. Февраля 1 дня, 1899 года
Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.

